

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL, PIAC-UTCA 49

Súlyos harcok az Erdős Kárpátokban

A Magura-magaslatról visszavontuk csapatainkat — Az oroszok átkelési kísérleteit a Styr felső szakaszán megghusítottuk — Az olaszok nagy veresége a déltiroli fronton — Az újabb angol-francia támadások a Sommenál összeomlottak

Debrecen, július 23.

Az orosz hadszíntéren a tegnapi események amnyiban idéztek elő változást a helyzetben, hogy az Erdős Kárpátokban harcoló csapatainkat, amelyek tegnap visszafoglalták a Magura-magaslatot, hadvezetőségünk visszarendelte korábbi állásaikba, a tulerővel fenyegető orosz támadások elől. A hadszíntér többi részén nem voltak nevezetesebb események. A Styr felső szakaszán az oroszok kísérletet tettek a folyón való átkelésre, azonban a Beresteczkotól délnyugatra álló német ütegek megghusították. Wolhyniában, valamint Litvániában csend uralkodott. A legészakibb fronton, Riga vidékén, az oroszokat a tegnapelőtt szenvedett nagy vereség, úgy látszik, kimerítette; tegnap csupán egy ízben támadtak a német állások ellen, de ezuttal is eredmény nélkül.

A nyugati hadszíntéren tegnap ismét hatalmaserőkkel ostromolták az entente-seregek a németek Somme-vonalát. A folyótól északra az angolok újból nagy tömegeket vetettek harcba, de annak dacára, hogy embereiket valóságos orosz módra hajszolták rohamra, sikert egyetlen ponton sem voltak képesek elérni. A folyótól délre a franciák még nem retablirozták magukat annyira, hogy újabb általános támadásba kezdhetek volna; csak a front egyes szakaszain támadtak, az előző napokhoz hasonló eredménytelenséggel. A Somme-menti óriási erőfeszítéseikkel — mint a német vezérkar mai jelentéséből is kitűnik — az angolok és a franciák egyáltalában nem tehermentesítették Verdunt, ahol a németek Damloup vidékén ismét előrehaladtak.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, július 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Magurán küzdő csapatainkat, mivel Tartarowtól délkeletre erős orosz támadás fenyegetett, a Kárpátok főgerincére vettük vissza.

Egyébként változatlan helyzet mellett nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, július 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Rigától délkeletre késő este záróütiünkkel megghusítottunk egy ellenséges támadást. Az oroszoknak azt a kísérletét, hogy a Styren Zahadkánál, Beresteczkotól délnyugatra átkeljenek, német ütegek megakadályozták.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Orosz erősítések a wolhyniai és bukovinai fronton

Stockholm, július 23. A pétervári Rjecs jelenti: A német repülőik ismétlően bombázták a csapatösszpontosításokat. Az ellenség azt hiszi, hogy ezzel gyengít bennünket.

A lapok tudósításai szerint a többi fronton meglehetősen nyugalom uralkodik, mert az oroszok nagy tartalékokat szállítanak a támadási területre, hogy pótolják a veszteségeket. Szavahihető tudósítások szerint a wolhyniai frontra három hadtestet, Bukovinába pedig két hadtestet dobtak, ami 350,000 főnyi összeszűrésre enged következtetni.

Az oroszok veresége Rigánál

Berlin, július 22. (Magyar Távirati Iroda.) A tegnapi orosz támadásról ma érkezett jelentésekből kiderül, hogy Rigától délkeletre olyan heves küzdelem folyt, mint a keleti fronton eddig talán soha. A támadás reggel tíz órakor kezdődött rendkívüli erős tüzéségi előkészítéssel, amely a leghevesebb pergőtűzzé fokozódott és öt óra hosszat tartott. Délután három órakor kezdtek erős orosz gyalogos csapatok az első támadást. — Egyre újabb megújabb emberhullámok hömpölyögtek a német állások felé, de tüzéségünk, gépfegyvereink és gyalogságunk tüzeiben valamennyi támadásuk

összeomlott. Délután hatodfél órakor ez az első nagy roham vissza volt verve.

Az orosz tüzéség újból dolgozni kezdett és másfél óráig tartó erőteljes előkészítés után este hét órakor megkezdődött a második támadás. Félórai küzdelem után megghusult. Rövid pihenés következett, amely után este nyolc órakor az oroszok minduntalan megújuló tömeges támadásba fogtak, amelyhez hasonló elkeseredett küzdelem eddigéle talán még nem volt. Este tíz órára minden orosz támadást visszavertünk. Ma a harcúterén nyugalom uralkodott, a kimertült oroszoknak már nem volt erejük újabb támadásra. A német állások tökéletesen és biztosan megmaradtak birtokunkban. Az oroszok veresége súlyos volt, véres veszteségeik komolyak.

Genf, július 23. A párisi Le Journal értesítése szerint Kuropatkin parancsot kapott, hogy a rigai fronton kezdje meg az általános offenzívát.

Stürmer lett az orosz külügyminiszter

Pétervár, július 23. (Hivatalos.) A cári Sasonow külügyminiszternek visszalépése iránt előterjesztett kérelmét elfogadta és Stürmer miniszterelnököt külügyminiszterre nevezte ki.

Német hajók üldözése svéd vizeken

Stockholm, július 23. Auikor a napokban egy svéd ur azt fejtegette az itteni orosz követéség egyik tagjának, hogy mégsem egyeztethető össze a népjogokkal, hogy orosz torpedónaszádon a svéd vizeken megtámadták a Lisabon és a Worms német gőzösöket és az utóbbi fedélzetén volt svéd Lotsent Oroszországba hurcolták, az orosz diplomata szóserint így válaszolt:

— Oroszország elég nagyhatalom ahhoz, hogy ne ragaszkodjék a hágai konvencióhoz és más papirrongyokhoz.

Stockholm, július 23. (Svéd távirati ügynökség.) A múlt éjszaka az Aftonbladet közlése szerint a luleai kikötő torkolatánál, tehát

URANIA

Kedden
július 24-25.

ASSZONY-
BECSÜLET

nagy társadalmi dráma
4 felvonásban.

Éjjeli vándorlók
vigjáték 2 felvonásban.

Szappanbuborékok
dráma.

Háborus
híradó.

5 órakor mérsékelt,
7 és 9 órakor rendezes helyarával.

APOLLO

Ma, hétfőn
előadások 5 órakor
mérsékelt, 7 és 9 órakor
rendezes helyarával.

Fátyol

táncosnő

vigjáték 4 felvonásban.
Főszereplő:
Villány Adorée.

Szentöl-szembe
dráma 2 felvonásban.

Hidroplán
természeti felvétel.

svéd fenhatóság alatt álló területen két orosz torpedóromboló üldözte és megállásra szólította fel a Malaga, Friedrich Carl, Gretchen, Müller és Kette német szállítógyöcsöket. — A Virgo svéd torpedónaszád teljes sebességgel az orosz hadihajók felé indult, amelyek azonnal megfordultak és dél felé menekültek. A Virgo felkészülten a támadásra üldözte a menekülő orosz hajókat. A német gőzösök éjjel egy óra körül befutottak Lulea kikötőjébe. A svéd kormány utasította pétervári követét, hogy az orosz kormánytól Svédország semlegességének megsértése miatt tiltakozzék.

A belga-francia harotér

Berlin, július 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A tenger és az Ancre között egyes elszigetelt szakaszokon élénkebb tüzharc volt. — Richebourg környékén visszavertünk egy erősebb ellenséges felderítő osztagot.

Az Ancre és a Somme közt egész napot, fokozott tüzési tevékenység után, este és éjjel a thiepval-guillemonti arcvonalon ismételt gyalogsági harcokra került a sor. Az angolok itteni támadásai, az embertömegek kiméletlen harcavetése ellenére, eredménytelenek maradtak. Pozíciójánál és attól nyugatra, a Foureaux-erdőske mellett és Longueval nyugati szélén a támadások heves közelharcokra vezettek. Guillemont és a Somme közt az ellenség támadási kísérleteit zárótüziunkkal már a rohamállásokban elfojtottuk.

A Sommetől délre időnkint igen erős és általunk hasonló erővel viszonzott tüzelést csak elszigetelt francia előretörések követték, amelyek meghiusultak. Több mint 100 foglyot, közöttük néhány tisztet szállítottunk be.

A Maas-területen több ízben nagyerejű tüzési harc volt. A folyótól keletre Fleury szakaszán ellenséges kézigranát-csapatokat, a Tavannes-erődtől északra fekvő erdős hegységben pedig felderítő osztagokat vertünk vissza. Damlouptól délre a Dicourt-major irányában tért nyertünk és foglyokat, valamint zsákmányt szereztünk.

Tegnap egy francia repülőraj a badeni Mühlheim városát és a közelben fekvő falvakat bombázta. Két ellenséges repülőgépet légiharcban lelőttünk és a támadást azonnal Belfort városára irányított nehéz tüzeléssel viszonztuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az angol vezérkar jelentése

A harc Longuevalért és Guillemontért

London, július 23. (Magyar Távirati Iroda.) Haig tábornok jelentései július 23-án: A csata ma Pozízióitól Guillemontig újból föllángolt és a legnagyobb hevességgel fokozódott. — Kemény ütközetre került a sor Pozízióinál, ahol a németek kétségbeesett ellenállást fejtenek ki. A front más részein is heves küzdelem folyik. — Ma reggel visszafoglaltuk Longuevalt, de az ellenség újból visszavette a falu északi részét. Guillemont hasonlóan kétszer változtatta birtokosát.

Az angolok lovas attakja

Gent, július 23. A Petit Parisien és más párisi lapok, melyek a hét elején lelkesedéssel üdvözölték Haig lovas csapatait, most elsiklanak a hivatalos jelentésekben föl sem említett ama kísérleteik mellett, hogy a Bazentin-Longueval szakaszon hasznos szolgálatokat tegyenek. Haig tábornok ausztráliai és más csapatai, melyeket a Foureaux-erdőből az éjszaka az erdő déli szélére szorítottak vissza, ismét

megkísérik, hogy megzavarják a németeket erdei állásaik kiépítésében.

A marokkói csapatok föllázadtak a sommei harotéren

Berlin, július 23. Az orosz határról jelentik: Pétervárra érkezett párisi jelentésekből kitűnik, hogy a Somme-menti harcokban néhány marokkói csapat föllázadt, mert ismételt kísérlet nélkül az első rohamvonalakba vitték őket és ennek folytán igen súlyos veszteségeket szenvedtek. A marokkóiak megtagadták az engedelmességet az idegen tiszteknek és végül fegyverüket használták a lázadás leverésére elősietett idegen-légióbéli csapatok ellen. Rendszeres puskatűzés fejlődött ki a marokkóiak és az idegen-légió között. A lázadást végül leverték s a résztvevőket kivétel nélkül agyonlőtték.

Fricourt elpusztult

Lugano, július 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Secolo tudósítója jelentései Londonból, hogy az angol tüzés hatása ellenállhatatlan. — Fricourt község teljesen eltűnt a föld színéről, még romjai sincsenek meg. Ott, ahol Fricourt állt, most egyáltalán semmi sincs.

Moraht őrnagy a sommei csatáról

Berlin, július 23. Moraht őrnagy a Berliner Tageblatt-ban a következőket írja a sommei csatáról:

Mit értek el? Negyven kilométer szélességben szétrombolták első állásainkat, rekesz-állásaink egy részét megostromolták és néhány lyukat vágtak második védelmi vonalunkban. Az ellenséges támadás a legközelebbi taktikai célját, a Peronne-Combles-Bapaume vonalat, nem érte el. Csak a francia centrum áll a nyugati hídfő előtt, amely Biaches-nél védi Peronnet.

Szokatlanul heves harcok folytak a három hetes gyalogsági támadás alatt. Az erős ellenséges tüzés, melynek tüzeleése azt a határozott célt szolgálta, hogy a lövészárkokban és a tartalék-állásokban levő gyalogságunkat elpusztítsa és készleteit, valamint a front mögötti összeköttetéseit megsemmisítse, mindebből csak igen keveset ért el. Ámbár a támadás egész területét elárasztotta lövedékeivel, azonban a védelem összefüggését sehol sem szakította meg. A nagy számbeli túlerőben levő ellenséges rohamcsapatok több csoportban állottak föl és bizonyos időközökben egymásután küldték előre őket. Haig tábornok, úgy látszik, már mélyen belenyúlt tartalék-készleteibe. A július 20-iki támadás során, melyben a francia jobbszárny is résztvett, több mint 17 hadosztállyal, több mint 200,000 emberrel próbált visszazorítani bennünket.

Legfelsőbb hadvezetőségünk soványnak mondja az ellenséges offenzíva eredményét. — Tényleg csupán egy német hadosztályt szorítottak vissza 800 méternyire, három kilométer szélességben. Az angolok kétségkívül ki akarták egyenlíteni azt a súlyos német előretörést, amely július 19-én Longueval falut nekünk juttatta és az angol vezérkar vágya okvetlenül a Bapaume-Peronne ut volt. Ebből semmisen lett s épp oly csekély sikerrel járt a Peronne ellen és attól délre intézett francia roham. A Barleux-Soyecourt közötti egész első német árokvonat elfoglalása csak kis terjeszkedést jelent azzal a sikerrel szemben, melyet a franciák előretörése már július 7-ikéig elért.

Nyugati ellenségünk abban a téves felfogásban van, hogy a tüzés elég hatást ért el, ha a gyalogsági támadás hullámait ránk szabadítják. A kilátástalan francia-orosz lovas taktikát is utánozzák és lovastömegeket ker-

getnek a megsemmisítő tűzbe, melyet persze már nem vártak. Az angolok továbbá még abban a hamis felfogásban is vannak, hogy többi frontunkat kénytelenek voltunk meggyengíteni, hogy a sommei csatában megbirkózhassunk. A július 18-iki fromellesi angol vereségből ellenségeink láthatták, hogy mennyire csalódtak.

Az angolok veszteségei

Rotterdam, július 23. A csütörtöki és pénteki angol veszteséglisták szerint 140 tiszt elesett, 405 megsebesült, illetve eltűnt. A lista ezenkívül 4640 közember elvesztését közli.

London, július 23. A hivatalos veszteséglajstromok szerint az angolok a július 19., 20. és 21-iki harcokban 410 tisztet és 78,147 közembert veszítettek.

Verdun ostroma

Páris, július 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Matin jelenti: A németek szakadatlanul lövik nehéz bombákkal a Verdun melletti Souville erődöt. Franciaországban valamennyi szabadságolást visszavonták és a szabadságon levőket visszahívták.

A Havas-ügnökség jelenti: Pénteken kezdődött a Verdunért való küzdelmek hatodik hónapja. Az ágyuharc itt rendkívül heves és kétségtelen, hogy rövidesen német gyalogsági rohamok fognak következni.

A francia nép a háboru ellen

Gent, július 23. Párisból jelentik: Hervé ismerteti lapjában a nép kifakadását, hogy a háboru azért folytatják, mert a tábornokok és a tiszték minél tovább akarják huzni a nagy fizetéseket és mert a minisztereknek, a képviselőknek, az újságíróknak és a hadseregszállítók-nak érdekük a háboru meghosszabbítása. — A július 14-iki párisi diszszemle után, amikor a katonákat a frontra rendelték, telkesen üdvözölték a legénységet, a tiszték azonban, mintha a közönség összebeszélte volna, fagyos némaság mellett utaztak el. Hervé fölhívja a népet, tegyen meg mindent, hogy új, tisztább lélekkel kerüljön ki a nagy morális válságból.

Az olasz háboru

Budapest, július 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Néhány nap óta tartó viszonylagos csend után tegnap a Val Suganától délre fekvő arcvonalon újra igen heves harcok fejlődtek ki. Az olaszok a legnagyobb erősségű tartós tüzési tüzelés által támogatva, több helyen ismételt támadtak. — Mindenütt a legsúlyosabb veszteségek mellett vertük vissza őket. Ezen harcokban a 7-ik tábori vadász-zászlóalj és a 17-ik gyalogezred egyes részei, amelyek állásai ellen irányult az ellenség főrohama, rendkívüli mértékben kitétek.

A harcok terjedelme Paneveggio vidékén is növekedik. Egy olasz dandárnak a Paneveggio-tól délnyugatra fekvő magaslatok elleni támadását véresen visszavertük. Ugyanakkor a községtől északra fekvő magaslaton egy olasz zászlóalj támadása hiusult meg.

A tiroli arcvonalnak egyes szakaszai, a melyeken tegnap nem volt harc, főképp heves tüzési tüz alatt álltak.

Az Isonzo-arcvonalon a Monte San Michele állt erős tüz alatt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Az olaszok nehéz tüzéséget kérnek

Lugano, július 23. Campolunghe azt mondja a Secolo-ban, hogy Olaszországnak nagyon

kevés a nehéz tűzvérsége és nem is képes előállítani. A szövetségesek tehát kölcsönözzenek nehéz ágyukat Olaszországnak, egy nagy offenzíva céljaira. A nehéz tűzvérség problémáját csak így lehet kedvező módon megoldani.

Olasz-német háboru előtt

Berlin, július 23. Az *Acht-Uhr-Blatt* jelentí *Rotterdamból*:

Mint *Milanoból* jelentik, a milanoi lapok közleményeiből megállapítható, hogy a hadüzenet Olaszország és Németország között már csupán napok kérdése. A legközelebbi minisztertanács foglalkozni fog a represszáliákkal s a határozat nem lehet más, mint a hadüzenet, vagy annak Németországtól való kikényszerítése. A nagy valószínűség az előbbi forma mellett szól.

A „*Corriere d' Italia*“ egy politikai személység nyilatkozatát közli, aki azt mondta, hogy nem lehet tudni, melyik fél üzeni meg a háborút, bizonyos azonban, hogy a hadüzenet nem nagyobbítja meg a harcterekeket. Olaszország magatartása Németországgal szemben a hadüzenet után hasonló lesz *Franciaországnak Ausztria-Magyarországhoz való viszonyához*.

Juniusban 28 olasz hajó süllyedt el

Lugano, július 23. A *Corriere della Sera* statisztikát közöl, amely szerint juniusban a Földközi-tengeren 28 olasz hajó süllyedt el, összesen 38,925 tonna tartalommal. A hajók közt két személyszállító gőzös volt 28.441 tonna tartalommal. A legutolsó hivatalos német statisztika szerint juniusban a németek hatvanhat hajót süllyesztettek el.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, július 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, július 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Semmi újsg.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A francia kamara sürgeti a szalonikli offenzívát

Kopenhága, július 23. A *Berlingske Tidende* jelentí Párisból: *Leyques* György, a kamara külügyi bizottságának elnöke, jelentést készített, melyben a szalonikui fronton való előnyomulás szükségét hangsúlyozza, hogy *Bulgáriát megfosszák a kelet örének szerepétől*, melyet Németország nevében gyakorol. A szalonikui offenzíva mint szerves rész szükséges abban az offenzívában, melyet a szövetségesek valamennyi frontra nézve elhatároztak, hogy végleg megtörjék vele *Ausztria-Magyarország ellenálló erejét*.

A törökök harcai

Az oroszok visszavonulása Perzsiából

Konstantinápoly, július 23. (Magyar Távíráti Iroda.) A főhadiszállás jelentí:

Irak-front: A helyzet változatlan.

Perzsia: Orosz haderők, amelyekről már a tegnapi jelentésben említettük, hogy *felbomlott sorokban menekültek kelet felé* üldöző csapataink elől, *Revandustól* keletre 30 kilométer

távolságban kísérletet tettek a megállásra, de csapataink erélyesen üldözték őket, nem vehették fel a mérkőzést s a határ felé vonultak vissza. Az utolsó ütközetben két golyószórót zsákmányoltunk.

Kaukázus-front: A jobbszárnyon járőrök csatározása és helyi tüzharc, a centrumban és a balszárnyon semmi jelentősebb esemény.

Események a tengeren: Egy ellenséges repülőgép megjelent *Sed il Bahr* fölött, de ágyúink tüzelése elkergette. Egy monitor hatás nélkül öt lövést tett *Smyrna* partjára, azután visszavonult. Előretolt csapataosztagaink *Romana* felé üttek egy ellenséges csapatosztagot, amely *Katiától* nyugatra mutatkozott. Egy ütközetben, amely *Suez* városától keletre csapataink és két lovasszakasz között ment végbe, az ellenség néhány halott hátrahagyásával elmenekült a csatorna felé. A mi csapataink üldözték őket.

A „Deutschland“ személyzete Washingtonban

Berlin, július 23. A Wolff-ügynökség jelentí szikratávíron Washingtonból: A *Deutschland* buvárhajó személyzetének néhány tagja látogatást tett Washingtonban.

Berlin, július 23. A Wolff-ügynökség jelentí *Baltimoreból*: *Treston* polgármester *Bernstorff* gróf amerikai német nagykövet társaságában látogatást tett a *Deutschlandon*. A polgármester *König kapitány tiszteletére ebédet adott*.

Betörés a Katona Otthonban

Izgalmas hajszja az éjszakában

Ma éjszaka 1 órakor a kávéházi záróra után néhány pillanattal izgalmas hajszának volt tanuja a *Ferenc József-ut* éjszakai közönsége. A hajszja a *Kossuth-utcában* ért véget, ahol az üldözött vad terítékre, a rendőrségre s onnan a kórházba került.

Az üldözött alak *Bernát* József notárius betörő volt, aki a *Katona-Otthonban* elkövetett betörés után akart elmenekülni.

A *Katona-Otthon* helyiségeiben 30 katona alszik, az irodahelyiségekben pedig *Sztipár* *Ferenc* 75. gyalogezredbeli tizedes, aki azonban ez éjszaka nem volt otthon. *Bernát* József eddig még ismeretlen módon bejutott a *Katona-Otthon* irodahelyiségeibe s az íróasztal fiókját fölfeszítve, az ott elhelyezett *kézipénztárt* föltörte és az abban levő pénzt ellopta. Éppen a pénzt rakta zsebre, amikor benyitott *Sztipár* *Ferenc* tizedes és látva az idegen embert, ráordított:

— Was machen Sie da?!

Bernát azonban nem sokat törődött a német érdeklődéssel, hanem odaugrott a tizedeshez és úgy mellbevágta, hogy ez hátratórodott. E pillanatot fölhasználva, kiugrott az ajtón és az iroda alatt levő mozhelyiségbe vezető áramszolgáltató dróton lekuszott a földszinti helyiségbe és onnan kirohant az utcára. Vad futással menekült a *Rózsa-utca* felé, azonban szerencsétlenségére éppen *Szilágyi* Péter rendőrellenőr karjai közé futott.

— Hova szalad? — kérdezte a rendőrellenőr.

— Jaj, kérem szépen — lihegte a betörő — szaladok, mert a cimboráim agyon akarnak verni!

— Sohse féljen, ha én itt vagyok — nyugtatta meg *Szilágyi* — nem esik bántódása.

Bernát azonban csak futni akart, ami *Szilágyi* előtt gyanússá tette annál is inkább,

mert egyáltalán nem látszott, hogy üldözik a cimborái. Ekkor már az *Arany Bika* kávéház személyzete is odafutott, miután értesültek *Sztipártól* a betörésről. *Bernát* látva, hogy mind többen gyülekeznek köréje, megugrott és a *Kossuth-utca* felé kezdett futni. A rendőrellenőr a kíváncsiakkal utána vetette magát és sikerült is elcsipni a kabátja egyik szárnyát. *Bernát* azonban kiszakította magát a rendőrellenőr kezei közül; kabátjának fél szárnya *Szilágyi* kezében maradt, ő pedig futott tovább a *Kossuth-utcán*. *Szilágyi* kardot rántott és a menekülő után sujtott. A kard *Bernát* tarkóját érte és olyan vágást ejtett rajta, hogy a betörő elterült a földön. Beszállították a rendőrségre, ahonnan súlyos sebe miatt a *kórházba* vitték.

Megmotozásakor megtalálták nála a lopott pénzt és találtak nála egy vasúti szabadjegyet, amelyet a nagyváradi posta- és távirada-igazgatóság állíttatott ki neki, mint táviró-munkásnak. *Bernát* személyéről kiderült, hogy a kaszai javítóintézetből szökött meg.

Egy társa is volt, akivel a betörést megbeszéltek, de ez nem vett részt a betörésben, mert holtrészegen találták meg a rendőrök az *Arany Bika-szálló* mellett a földön.

HIREK

— *Signum laudis*. A király megparancsolta, hogy *Tóth* János 3. népfőlkelő gyalogezredbeli hadnagynak a legfelsőbb elismerés újólág, *Szinay* István századosnak és *Kommer* Gyula hadnagynak a 2. honvédszázadrezredben, *Füzessi* Péter 3. honvédszázadrezredbeli hadnagynak a legfelsőbb dicséző elismerés tudtul adassék.

— A lelkészek nem hívhatók be a rekvirálásokhoz. Több törvényhatóságnál megtörtént, hogy a rekvirálásokhoz lelkészeket is behívtak a hatóságok. Miután ez azonban nem volt törvényes eljárás, a belügyminiszter most közzétette a következő rendelkezést, amely szerint lelkészek közreműködése a rekvirálásoknál csak akkor vehető igénybe, ha munkásságukat maguk ajánlották föl.

— A sertéshusarak Hajdúvármegyében. *Pákozdy* Sándor, Hajdúvármegye alispánja a sertéshusarak maximálásáról szóló kormányrendelet alapján rendeletet adott ki, amely szerint a helybeli származású félig hizott (120 kilogrammon aluli) sertés legmagasabb ára 6 kor. 60 fillér, a teljesen hizott (120 kilogrammon felüli) sertés legmagasabb ára 6 korona 80 fillér. A leölt (kivágott) sertéseknek egyszemben vagy féldarabokban való adás-vételénél a legmagasabb árát kilogrammonként 6 korona 80 fillérben állapította meg. A sertéstermékek legmagasabb árát a következőképpen állapította meg: karaly 6.50 kor., sódar, lapocka 6.40 kor., oldal, csipő, tajtékos 5.80 kor., bőrös bütyök 3.80 kor., sertésfej 3.80 kor., köröm 2 kor., háj 7.60 kor., zsirnak való szalonna 7.60 kor., egyéb nyers szalonna 7.40 kor., olvasztott zsír 8.40 kor., préseletlen tepertő 3.80 kor., új sózott szalonna 8 kor., friss kolbász 7 kor., kolbász, frissen füstölt 8 kor., száraz kolbász 9 kor., füstölt hus 7 kor., füstölt hus csontosabb 6 kor., füstölt és paprikás szalonna 7.88 kor. Minden levágott sertésből a vágósúly 50 százalékát nyers állapotban kell forgalomba hozni, közvetlenül a helybeli fogyasztó közönség részére.

— A világbéke áldozata. *Kolozsvárról* jelentik: Tegnapelőtt éjjel a *kolozsvár-budapesti* vonat *Rév* állomás után nyílt pályán hirtelen megállott. Az utasok ijedten ugrottak ki a kocsikból és a mozdony felé futottak, ahol nem mindennapi, megdöbbentő látvány tárult a szemek elé. Néhány méternyire a mozdony, előtt a vágányokon keresztben egy intelligens külsejű 25–30 éves fiatalember feküdt. Lábal erős ruhaszáritó kötéllel össze voltak kötözve, derekára is kötél volt csavarva, de legriasztóbban hatott, hogy a fiatalember, egy, a nyakába kerített huroknál fogva valósággal oda

volt pányvázva a sinek mentén álló egyik váltótárcsa rudjához. A körülálló és a vasuti személyzet odasiettek a fiatalemberhez, aki teljesen eszméletlenül volt és szinte dühöngve támadt a körülállókra:

— Mit akarnak én tőlem? Engem áldozatul követeltek a világ békéért! Hagyjának meghalni!

Ezzel aztán visszafeküdt a vágányokra. A révi állomásról telefonon értesítették a nagyváradi mentőket, akik a szerencsétlen beszálították az elme-kórházba. A fiatalember zsebében egyetlen sor irást sem találtak, amely kilétéről felvilágosítást adhatott volna és így személyazonosságának megállapítása végett közli az elme-kórház vezetőse, hogy az illető 25—30 évesnek látszik, szőke, nyirott bajuszu, sötétszürke nadrágot, ugyanilyen színű mellényt, jószabású fekete zakettet, puha, szürke, fekete szalagos kalapot és fekete nyakkendőt visel. Fehérnemijébe és zsebkendőjébe B. J. monogram van hímelve és duplafedelű, rövidláncos ezüst óráján egy vésett K. betű látható.

— **Előnyös tőkebefektetés.** A Budapest székesfőváros által 80.000.000 korona összegben kibocsátandó s 60 év alatt kisorsolás alá kerülő 6%-os adómentes kölcsönkötvények intézetünkkel az alábbi feltételek mellett jegyezhetők: **Aláírási ár: 95 K 50 f.,** hozzáadva az 1916. évi július 1-től folyó 6%-os szelvénykamatot. Aláírásakor az aláírt összeg 10%-a, augusztus 5-én és 25-én pedig az átengedett összeg többi része fizetendő. **Előjegyzéseket e hó 29-ig fogadjunk el.** Ezen kötvények adó- és illetékmentesek, pupilláris biztosíték minőségével vannak felruházva s a sorsolási esélyek figyelembevételével mintegy 6.32% hozadékot biztosítanak. Debrecen, 1916. július hó 22-én. **Debreceni Első Takarékpénztár.**

— **Susztér mint árdrágító.** A kabai csendőrség följelentést tett és az eljárás most folyamatban is van Singer Herman kabai cipészemster ellen, aki a baromfiakat tömegesen összevásárolva, azokat Budapestre szállította. Ezzel a baromfiak árát amnyira felszoktette, hogy az előjáróságnak felettes hatóságától kivételi tilalmat kellett kieszközölnie az árdrágító susztér manipulációi miatt.

— **A bukovinai románok menekülése az oroszok elől.** A román lapok jelentik: Szombaton éjjel két oroszok által megszállott bukovinai falu egész lakossága Mihailenin át Romániába menekült. Tekintettel a menekülők nagy számára, a határőrök nem merték ellenük a fegyverüket használni, hanem megkísérelték a menekülőket szép szóval visszafordulásra bírni. A szerencsétlen emberek azonban ezt válaszolták:

— Legfeljebb agyonlőttök bennünket. Mi szívesebben választjuk a halált, semhogy az oroszok uralma alatt éljünk!

A határőrök erre lelki kényszer alatt utat nyitottak a menekülők százainak és bebocsátották őket Romániába.

— **„Az asszonybecsület” az Urániában.** Ez a négy felvonásos nagy társadalmi dráma tartalmánál fogva lebilincselő és végig érdekfeszítő. A színészek játéka kitűnő. Bemutatóra kerül ezenkívül egy elsőrangú vígjáték, az „Éjjeli vándorló”, ugy, hogy az Uránia mai műsora nagy hatást fog kelteni.

— **Szélhámos ál-főhadnagy.** Kolozsvárról jelentik: Tegnap éjjel egy óraker a Hunyadi-téri tartalékkórházban jelentkezett egy zöldparolis főhadnagy és az inspekción altsztnek bemutatkozott:

— Dr. Zathureczky Álmós 23. vadászszázalóbeli főhadnagy vagyok. Ide utaltak. — Kérem felvételemet. Okmányaim holnap érkeznek meg.

Az altsztn kitöltötte az ideiglenes felvételi lapot és a tiszt lakásba vezette az állítólagos főhadnagyot. A főhadnagy éjszaka két óraker ismét jelentkezett a szolgálatot tevő altsztnél, aki illedelmesen kaput nyitott neki. Reggel két beteg hadnagy jelentette, hogy meglopták. Az egyiknek 240, a másiknak 60 koronája és

arany vitézségi érme tilt el. — A rendőrség nyomozni kezdett és megállapította, hogy a lopást a Zathureczky néven jelentkezett ál-főhadnagy követte el, aki Brassóból érkezett Kolozsvárra Titonea Pál hadapróddal. Az állítólagos főhadnagy a hadapródtól is ellopott 300 koronát. Tegnap este a brassói rendőrség táviratozott a kolozsvári rendőrségnek, hogy Zathureczky álnéven és vadászfőhadnagyi egyenruhában egy Barbsei Elemér nevű szélhámos Brassóban több lopást követett el. Személyleírása a következő: középtermetű, barna, rózsásarcu fiatalember, csipetűt visel. — Több tisztnak, így Jerginek és Kolimbar hadnagyoknak az okmányait is magával vitte. A szélhámos ál-főhadnagyot most országosan körözik.

— **Fátyoltáncosnő** (Bemutató ma az Apollóban.) — Sok szó esett Villany Adoreerről — a meztelen táncosnőről — az újságok hasábjain, aki végül is megunta a kontraverziókat és a filmművészethez szegődött. Elmondtuk pedig mindezt azért, mivel a táncművész nő játsza ma a „Fátyoltáncosnő” című vígjátékban a főszerepet. Természetesen ezuttal is excentrikus táncművészetével dominál. Az Apollo mai bemutatójára — bizonyosra vesszük — nagyszámú közönség fog megjelenni. Az előadások 5, 7 és 9 óraker kezdődnek.

— **Megrögzött tolvaj.** A debreceni törvényszék Fehér Károlyné 46 éves szoboszlói asszonyt tyuklopásért 2 évi börtönrre ítélte. Fehérné az alkalommal tizedszer ítélte el a törvényszék. Legutoljára májusban szabadult ki a börtönből, hazament és három nap mulva már ismét elfogták lopás miatt.

— **Harmínchétmilliomod rész illetőség.** A mai hivatalos lap hirdetései között szerepel egy árverési hirdetmény, amelyben egy ingatlan rész elárverezését teszi közhírré a bírósági végrehajtó. A hirdetésben milliomod részekben van kifejezve a végrehajtást szenvedőnek részilletősége és pedig egy olyan törtszámmal, amelyből csak súlyos matematikai műveletekkel lehet megállapítani, menyri lehet hát a részilletőség. A hirdetés e része így szól:

„... telekkönyvben fölvevett ingatlanokból Lunkán József B. 100. sorszámú 419246/37000000 rész illetősége 740 korona kiáltási árban.”

Tehát **négyszázötvenkilencezerkettőszáznegyvenhat harmínchétmilliomod rész** a Lunkán Józsefé. Vajon milyen örökösödési, családjogi és vagyoni jogi matematikai kombinációval jutott a kérdéses birtoktest abba a borzalmas helyzetbe, hogy 37 millió részre kellett bontani s e 37 millió részből 419246 darabot kellett Lunkánnak kapni. Valószínű, hogy porszemenkint mérték ezt a földet.

— **Szini előadás a vízben, fürdőkosztümben.** Színházi pikantéria dolgában Vizakna, a híres erdélyi fürdő a közérdeklődés központjába kerül a napokban, mondhatnánk uttörő helyet foglal el az egész kontinensen. E feltevéssünk igazolásául álljon itt minden további kommentár nélkül a **Nagyszabasi Ujság** alábbi színházi kommunikéje: „Az a nagyszabasi vizikabará, amelynek rendezésén most buzgólkodnak, s amely valószínűleg 22-én, szombaton este kilenc óraker lesz, páratlanul áll a maga nemében. Ennek az estnek a főérdekessége az lesz, hogy az összes szereplők a nagy Rákóczi-tó vízében játszanak s ez alkalomra Lovász Károly író, a jeles kabaré és színpadi szerző, aktuális vígjátékot írt, melyet **Krasznay Ernő** színtársulatának teljes személyzete **fürdőkosztümben a tó közepén fog eljátszani.** A vígjáték címe: „Mama, megjött a pap!” Az érdekes vízi vígjáték iránt máris igen nagy az érdeklődés.”

— **Jó családból való ügyes fiu** fizetéssel felvétetik Antalffy könyvkereskedőhöz, Szent Anna-utca.

Kifutó fiu felvétetik a kiadóhivatalban.

14 éven felüliek jelentkezzenek este 7-ker.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő hátvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A delután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Hadmentes, 27 éves, mérlegképes könyvelő, összes irodai teendőiben jártas, állást keres.

Elveszett egy szürke, pókalaku mellű, Egyház-tértől Csapó-utcaig a villamoson. Minthogy a megtalálóra nézve ez ügyis értéktelen, szíveskedjék alkalomlag a kiadóba hozni.

Kocsikenőcs kátránymentes 5 kilogramos ládában kilogramonként 90 fillér, saját edénybe kimérve kilogramonként 1 korona **Weisz festéküzletében, Hatvan-utca 11.**

Zálogcédlát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. **Krámer, Arany Bika-bérház 3.**

Porosz kőszent I. rendű, megrendelésre azonnal házhoz szállít, valamint későbbi szállításra előjegyzéseket elfogad. — **Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság.** Ispatály-telep 1. Telefon 779.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt lévő ház, Király-utca 9. szám alatt lévő ház. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

ELADÓ

használt gázluszterek!

Feltűnő olcsón.

1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 huzós gyöngyrotos ebéd-lámpa, 1 kétágú rézluszter, 3 egyszerű líra és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sűrűgösen eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Aranyat-ezüstöt, brilliáns, zálogjegyet vesz, meghívásra házbőz is elmege Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Korcsmárosok kitűnő óbort kaphatnak Szabó Lajos fia s 5016-termelőknél, Debreczen.

15 darab 6 hetes kacska eladó. Sestakert, Komlóssy-ut 54. sz.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Hajdusoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Mikepércsi uton 4 hold föld, Halápon 12 hold föld kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Krámer Józsefné „Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondolálás, vibráció, szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Gépolaj

világos, Hengerolaj, Gépzsir

(tawotte-zsir)

legolcsóbban szerzhető be

WEISZ

festéküzletében

HATVAN-UTCA 11.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy nadbavonult családjánya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. 6. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntarthassa. **Késcs-utca 37.** Nyiriné.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója

Fürdő-cikkek, Triko-paplanok, Uszó-ruhák óriási raktára!

Bártfa-fürdő

Széchenyi-szállóban

elegáns jó szobák, teljes penzió napi 12 koronáért kaphatók.

Tulajdonos:

Dr. Grossmann Ernő, fürdőorvos.